

李素贞：热爱砖雕的女子

□本报记者 孙书贤

在郟县茨芭镇后李村，46岁的砖雕农民艺术家李素贞，用一把小小的雕刻刀在一块块青砖上雕出山水、花卉、人物等图案，作品细腻、生动，极富艺术气息。一个女子是如何走上砖雕艺术之路的呢？

记者见到李素贞时，她正在工作室里整理一幅砖雕作品。“这件作品名叫《八仙祝寿》，是专门为苏州客户创作的。”李素贞对记者说。

记者环顾她的创作室，如同进入一个砖雕艺术的殿堂，只见《嫦娥奔月》《吹箫引凤》《十八罗汉》《八仙过海》等一件件砖雕作品精致地裱置在四周墙壁上，让人目不暇接。

李素贞出生于一个雕刻世家，她的祖父精通木雕、石刻，父亲李草河把书法、绘画、泥塑与雕刻巧妙结合，进一步发扬光大。学生时代的李素贞学会了雕刻技术，常常帮助父亲完成一些小挂件作品。

中学毕业后，李素贞专门跟随父亲学习绘画、雕刻艺术。走上砖雕艺术之路还是缘于一个偶然的契机，2008年，在台儿庄一家古建筑公司做监理的朋友邀请她前去做砖雕。在台儿庄古城景区，她精雕细刻了一个多月，圆满完成了工作任务，得到高度评价，对方与她签订了5年合同。台儿庄古城景区有80%的砖雕作品出自她之手。从此，李素贞由原本的木雕、玉雕走上了砖雕之路。

李素贞告诉记者，她的砖雕代表作《竹

林七贤》2米长、1米宽，历经一个半月的精雕细刻才完成。砖雕对砖的硬度要求高，镂空要求精细，最难表现的就是人物的面部表情。她初到苏州时用北方砖进行雕刻，结果做到精细时就出现断裂现象。通过学习苏式流派技艺，终于克服了技术难关。

李素贞告诉记者，砖雕艺术需要的工具有直刀、弯刀、斜刀、圆刀，使用这些刀具时手腕要用力，还要把握好度，她的手腕经常累得红肿。做砖雕时间长了颈椎疼，视力下降，但每当完成一件作品时心里总是充满了成就感。

“从事砖雕是一项苦差事，可这项艺术传承很重要，丢失了很可惜。”李素贞告诉记者，下一步她将为砖雕艺术申请非物质文化遗产，希望能找到合适的传承人。

农民工工资被拖欠？ 拨打举报电话投诉！

□记者 杨岸萌

本报讯 11月26日，记者从市人力资源和社会保障局获悉，我市农民工工资支付专项检查取得阶段性成果，今年以来已为99名农民工追回拖欠的60多万元工资。

据了解，我市于2019年春节前在全市组织开展农民工工资支付专项检查，重点检查工程建设领域和劳动密集型加工制造、餐饮服务等行业，尤其关注在建工程项目、政府投资工程项目以及发生过拖欠农民工工资问题的企业。

截至26日，全市共检查用人单位541户，涉及职工19107人，其中农民工16230人。检查在建工程项目150个，其中政府投资项目60个，未发现拖欠工资。检查发现31家用人单位拖欠286名农民工工资480多万元，责令用人单位支付工资及赔偿金450多万元。目前，已为99名农民工追回拖欠的工资67.6万元，剩余工资正在处理中。

如果大家遇到农民工工资方面的问题，可以拨打电话投诉举报：市住建局2633613，市水利局2596009，市交通运输局2658600，市人社局2988110。各县市区劳动监察投诉举报电话为：舞钢市8126233，郟县5176915，宝丰县6515961，鲁山县5626601，叶县3318110，新华区2288110，卫东区3979110，湛河区2266110，石龙区7069613，高新区3982321，新城区2667682。

“美丽鹰城” 第四届文艺展演 颁奖演出明日举行

□记者 娄刚

本报讯 记者昨天从市群艺馆获悉，已经在鹰城广场连续表演7天的“美丽鹰城”第四届平顶山市文艺展演，颁奖演出定于11月29日在市文化艺术中心举行。

据介绍，“美丽鹰城”第四届全市文艺展演由市政府主办，市文广新局承办，市群艺馆协办。经过层层海选，共有120多个节目进入展演，11月21日至27日在鹰城广场举行。主办方精选出一批优秀节目，再加上部分今年创编的其他节目，定于11月29日下午3点在市文化艺术中心举行本届展演的颁奖演出，市民届时可自由入场观看。

卫东区为社区服刑 人员开设“心灵课堂”

□记者 杨元琪

本报讯 昨天，记者从卫东区政府获悉，该区司法局社区矫正中心11月23日开始开设“心灵课堂”，邀请心理学专家为社区服刑人员授课，帮助他们尽快回归社会。

据卫东区司法局工作人员介绍，在“心灵课堂”上，国家二级心理咨询师王晓娟为社区服刑人员上了一堂以“幸福人生从心开始”为主题的心理健康教育课。王晓娟为33名社区服刑人员设置了不同模式的心理康复训练。在“房树人”绘画心理测试中，社区服刑人员通过绘画展示自己的内心世界，释放潜意识，帮助人员有针对性地进行心理辅导。课堂上还设置有娱乐互动，帮助社区服刑人员释放心理压力。



清理易燃物 绷紧消防弦

昨天上午，在新华区八北社区居民楼口，志愿者正清理堵在道路中的木板等易燃物。据了解，冬季干燥少雨，是火灾高发期，新华区湛北路街道八北社区组织数十位居民志愿者开展消防整治行动。针对房前屋后堆放的旧家具和居民外挂电源等进行统一清理。

本报记者 张鹏 摄

冬季别忘给水管水龙头“穿衣戴帽”

□记者 王桂星

本报讯 进入冬季，人们纷纷穿上冬衣，家里的水管、水龙头也需要防冻。市自来水有限公司近日发布防冻提示，提醒居民及时为家里的供水设施“穿衣戴帽”，以免被冻影响正常用水。

据市自来水有限公司有关负责人介绍，按照规定，公共供水设施以城市公共供水企业设计安装的计费水表处为界，水源侧的管道由城市公共供水企业负责维护管理，另一侧的管道及设施由用户维护管理。因此，供水设施的正常运转需要双方共同维护，冬季防冻尤其如此。

这位负责人提醒居民，冬季为供水设施做防冻处理，应做到以下几点：

1. 穿衣戴帽

对暴露在外的水管、水表、水龙头等供水设施“穿衣戴帽”，可以使用棉麻织物、塑料泡沫进行包扎保温，同时将水表箱盖盖好，有效预防水表及闸阀冻坏。

2. 排空水管水箱

如果长期不在家，可在离家之前将水表上的阀门关闭，排空管道内的自来水。太阳能热水器水管应安装防冻排水装置，冰雪天及时排空水箱中的水，防止冻坏热水器。采用二次供水的用户，应盖好水箱顶盖，并将水箱的上下水管及阀门等用保温材料裹紧捆扎。

3. 滴水成线

严寒天气里，应尽量保证供水设施所在房间温度在0℃以上，夜间可稍稍拧开水龙头滴水成线，保证管内自来水流动，可有效预防

管道冻堵。滴下的水可以使用合适的容器接着，以节约用水。

如供水设施被冻，居民可采取以下措施解冻：

1. 解冻水龙头

对已冻住的水龙头，用温毛巾包裹，然后浇温水，使龙头解冻。

2. 解冻水管

拧开水龙头，用温水沿水龙头慢慢向水管浇洒，也可用电吹风等进行加温解冻，但不能长时间在同一点上烘烤，否则容易造成自来水管破裂。

3. 解冻水表

浇至水表处仍不见有水流流出，则说明水表也冻住了，用热毛巾包在水表上温水浇洒，使水表解冻，切勿用火烘烤和开水浇淋。